

# 最高检部署开展未成年人保护法律监督专项行动

最高人民检察院决定自2021年5月起至2022年12月在全国检察机关开展“检爱同行共护未来”未成年人保护法律监督专项行动,以新修订的未成年人保护法、预防未成年人犯罪法施行为契机,认真履行未成年人保护法律监督职责,坚持督导而不替代,助推各职能部门和有关单位依法履职尽责。

此次专项行动,检察机关将立足检察职能,重点围绕办案和工作中发现的以下未成年人保护突出问题依法开展监督,包括:对罪错未成年人特殊矫治教育措施的落实;涉及未成年人刑事诉讼特别程序、特殊制度的落实;侵害未成年人案件强制报告制度和密切接触未成年

人行业相关违法犯罪信息入职查询制度的落实;对未成年人抚养、教育和保护职责的履行;学校保护措施的落实;旅馆、宾馆、酒店、营业性娱乐场所、酒吧、网吧等场所的整改;涉及未成年人公共利益重点领域的治理;其他需要推动解决的未成年人保护突出问题。

最高检第九检察厅负责人介绍,近日国务院未成年人保护工作领导小组成立,新修订的未成年人保护法、预防未成年人犯罪法也将于6月1日起施行。最高检部署开展此次专项行动,就是要发挥检察机关参与未成年人司法保护全过程的优势,履行未成年人司法保护的主导责任,配合有关方面认真履

行法定职责,推动解决人民群众反映强烈的未成年人保护热点、难点和痛点问题,积极促进未成年人保护制度建设和综合治理,努力做到“办理一案、治理一片”,助力完善“家庭、学校、社会、网络、政府、司法”未成年人保护大格局。

2018年至2020年,全国检察机关共批准逮捕侵害未成年人犯罪12.6万人,起诉17.1万人。推动建立集取证、心理疏导、身体检查等功能于一体的“一站式”办案场所1029个。2020年,检察机关支持起诉、建议撤销监护案件513件,是2019年的6.3倍;对未成年人救助4338件,同比上升2.6倍。(尹广乐)

## 强化重点领域监管 营造安全消费环境

鄂尔多斯讯 为确保“五一”国际劳动节期间市场环境安全稳定,切实维护消费者和经营者的合法权益,近日,鄂尔多斯市市场监管局印发了《关于加强“五一”期间市场安全和市场秩序监管的通知》,全面部署市场监管工作。

通知要求,在食品日常监管基础上,集中力量以肉制品、水产品、乳制品、酒类、饮料、特色地方风味食品等为重点品种,以旅游景区景点、车站周边、高速公路沿线及服务区、城乡结合部、农村牧区等为重点区域,全面开展食品安全执法检查。

在药品监管上,强化对药品购进渠道、冷链管理等药品质量安全风险点进行重点检查,着力加强对高风险药品以及常用药械和疫情防控药品监督检查力度。在特种设备安全监管方面,重点对危化企业特种设备的风险管控工作落实情况、特种设备检验检测情况、人员持证上岗情况等情况进行全面排查,进一步加强公众聚集场所的特种设备及危险化学品充装站、储配站、生产用锅炉、压力容器等特种设备使用单位的检查力度。在旅游市场监管方面,加强对景区及周边食堂、超市的监管力度;加强对旅游景区各类大型游乐设施和特种设备车辆监管;对景区及周边药房药械购进渠道是否合法、储存条件是否合规、执业药师是否在岗等情况进行监管。加大对民生重点领域价格监管力度,严肃查处未按规定明码标价、价格欺诈、哄抬价格、串通涨价等行为,突出整治不正当竞争行为。(鄂尔多斯市市场局)

## 营造宣传氛围 接受群众监督



近日,乌海市乌达区人民检察院干警前往乌达区维邦市场开展队伍教育整顿宣传活动。活动中通过悬挂宣传标语、设置现场咨询台、发放宣传资料和邀请群众填写调查问卷等方式重点向群众宣传政法队伍教育整顿的具体内容,并且向在场的群众公布了举报投诉方式,接受群众监督。

于敏 马达目 摄

## 高度重视推进落实 保质保量完成任务

### 自治区司法厅召开2021年第二次厅务会研究讨论地方性法规和政府规章草案

呼和浩特讯 4月28日,自治区司法厅党委委员、政治警务部主任孙锦琰主持召开自治区司法厅2021年第二次厅务会,研究讨论了拟提请自治区政府常务会议讨论的地方性法规和政府规章《内蒙古自治区医疗保障基金使用监督管理办法(草案)》《内蒙古自治区地质环境保护条例(修订草案)》和《内蒙古自治区实施<中华人民共和国野生动物保护法>办法等4件地方性法规修正案(草案)》等8件立法项目。

自治区医保局党组书记、局长金满义,自治区司法厅党委委员、副厅长戴燕,

自治区司法厅党委委员覃剑峰,自治区林草局副局长陈永泉,司法厅机关各处室局及直属事业单位主要负责人,自治区医保局、自治区自然资源厅、自治区林草局有关人员参加会议。

会上,相关厅局有关人员就起草情况作了说明,自治区司法厅立法一处、立法二处对提交讨论的地方性法规和政府规章的审查、协调、修改情况进行说明,与会人员对草案提出了修改意见和建议。会议原则通过了提请研究讨论的8件立法项目。

会议指出,要充分发挥法治固根本、稳预

期、利长远的重要作用,突出政治引领,坚持党对立法工作的领导,紧紧围绕贯彻落实党中央重大决策部署和自治区各项工作要求,用足用好地方立法权,立管用的法、立有效的法、立民生的法。要围绕中心工作,在立项、协调、审查、修改等环节,拓宽听取群众意见建议渠道,切实提高人民群众的幸福感和获得感、安全感。要聚焦关键环节,在增强法规、规章的及时性、系统性、创新性、有效性上下功夫,保质保量完成2021年地方性法规和政府规章立法任务。

(自治区司法厅供稿)

## 巴彦淖尔市:紧锣密鼓落实改革 确保实现集中行政复议

巴彦淖尔讯 行政复议是政府系统自我纠错的监督制度和解决“民告官”行政争议的救济制度,是推进法治政府建设的重要抓手,也是维护公民、法人和其他组织合法权益的重要渠道。巴彦淖尔市紧紧围绕改革的目标任务和要求,对改革各项工作进行了大量前期摸底、调研,学习借鉴外省份经验,结合工作实际,在自治区各盟市中率先出台了《巴彦淖尔市行政复议体制改革实施方案》。目前,改革各项工作正在紧锣密鼓抓紧实施,全力以赴确保7月1日前完成改革任务。

据了解,改革后的行政复议工作,将实现集中行政复议,除实行垂直领导的行政机关、税务和国家安全机关外,市、各旗县区人民政府只保留一个行政复议机关,由各级人民政府统一行使行政复议职责,统一受理、统一审理、统一决定。目前,为做好业务过渡期工作

安排,巴彦淖尔市实施过渡期案件集中办理,为群众提供更加优质、高效、便捷的服务。

为规范巴彦淖尔市行政应诉行为,提高行政机关负责人出庭应诉比例,扎实推进巴彦淖尔市依法行政工作水平,巴彦淖尔市高度重视,组织召开行政机关负责人出庭应诉工作推进会议,政府副市长、市公安局局长在会上就如何推进落实巴彦淖尔市行政机关负责人出庭应诉工作提出具体工作要求和部署。同时,巴彦淖尔市司法局加强与市中级人民法院沟通对接与协作,建立行政机关负责人

出庭应诉工作联络机制。实行行政机关负责人出庭应诉“月通报”、提示函、请假、报告等制度,加大督促检查和考核工作力度,并取得明显成效,2021年巴彦淖尔市第一季度行政机关负责人出庭应诉月均97.33%(其中,1月92%、2月100%、3月100%)。

巴彦淖尔市持续加强行政复议在规范依法行政、强化监督方面力度,充分发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势,为深入推进法治巴彦淖尔提供有力保障。

(自治区司法厅供稿)

## 金融服务“面对面” 政银联手“稳外贸”

本报讯(记者杨乐 通讯员王玮)日前,由中国银行内蒙古区分行与自治区商务厅、中国出口信用保险公司内蒙古专项办、呼和浩特海关联合主办,内蒙古进出口企业协会承办的2021年首场“全区RCEP协定解读及外贸形势分析和金融服务培训会”在呼和浩特市成功举办,全区312家外贸企业参加了会议。

中国银行内蒙古分行积极参与组织此次培训会,旨在帮助区内外贸企业全面了解政策、吃透政策、用好政策,借助RCEP协定带来的重大发展机遇,以中国银行普惠金融、跨境金融服务为切入点,帮助企业在国际市场中寻找发展新空间。

会上,中国银行总行普惠金融、国际结算两名专家结合外贸企业的实际情况,交流RCEP新形势下外贸企业发展面临的新机遇,讲解中国银行全球金融服务体系及跨境金融服务,推介中国银行“中银企E贷”、“政保贷”、“退税贷”等专属外贸企业授信服务方案。在场企业纷纷表示此次培训有重点、有内容、有特色,对企业经营发展很有帮助。

在中国银行内蒙古分行搭建的产品服务对接区,信贷经理与企业“面对面”沟通,提供金融服务咨询,对接国际结算与普惠金融融资需求。2020年以来,中国银行内蒙古分行为100余家外贸企业提供授信支持,真金白银支持外贸企业在全中国范围“抢订单”、“保市场”。

2021年是“十四五”开局之年,推动外贸高质量发展,扩大高水平开放意义重大。中国银行内蒙古分行将坚决贯彻落实国家“六稳六保”工作要求,勇担国有大行责任使命,发挥全球化、综合化经营优势和外汇外贸专业优势,持续提升普惠金融、国际结算业务服务水平,与更多进出口外贸小微企业携手“惠如愿”,切实“享未来”,奏响服务实体经济高质量发展的“最强音”。



### 休刊启事

本报社决定2021年五一劳动节期间休刊三期,具体安排时间如下:  
2021年5月4日(星期二)、  
2021年5月5日(星期三)、  
2021年5月6日(星期四)休刊。  
2021年5月7日(星期五)正常出版。

内蒙古法制报社  
2021年4月30日

